

建技术创新研发平台和济北高新技术产业园

任城区搭好企业创新“戏台子”

□记者 美国乐 吕光社 尹彤 通讯员 王世友 王伟 报道

“公司研发的SHC合成空压机油产品近期已初步实现了产业化,与很多制造型企业签订了合作协议,其中包括国内知名空压机企业上海飞和实业集团。”4月7日,卡松科技有限公司副总经理许志远兴奋地介绍,这种新型优质合成空压机油做工效率高,使用寿命长,安全性更高,它的研发成功填补了国际空白。“正是有政府的政策扶持,这一拳头产品才能如此快速地研发成功。”

实力的提升十分重要。为推动企业科技创新及成果转化,打造拳头产品,任城区不断推进平台建设,形成了一批工程技术研究中心、重点实验室和院士工作站等企业技术创新研发平台。其中,11家企业获批组建市级工程技术研究中心,组织2家企业申报省级工程技术研究中心;有2家省级院士工作站成功获批;任城区CCI众创空间、济宁市海螺创客公社通过省科技厅备案;组建了碳素新材料、矿山机械、生物技术、工业润滑油等4家市级产业技术创新战略联盟。

“区里积极为企业牵线搭桥,帮助对接知名高校和上下游企业,去年11月份‘济宁市工业润滑油产业技术创新联盟’获得济宁市科技局批准,我们公司是理事长单位。”许志远介绍,该创新联盟联合了知名高校、润滑油制造企业、设备制造企业等10多家单位,为企业

实现信息互通、优势互补、抱团发展提供了技术、平台支持。此外,任城区还先后与陕西科技大学、中国林业科学院等高校院所建立产学研合作关系,为区域科技产学研合作创新提供了有力支撑。2016年,全区高新技术产业产值达到100.53亿元,占规模以上工业总产值的35.55%,比年初提升了4.04%。综合成绩位居全市前列。

济北高新技术产业园是任城区为培育高新技术产业项目,发挥集聚效应推动企业发展所搭建的平台。任城区先后在园区里布局了装备新材料产业区、高端润滑油产业区、高端制造产业区、孵化基地产业区、仓储物流区、生态保护等六大产业板块,搭建了国家级碳素研究所、国家级煤化研发中心、碳素国家级企业技术中心、晨阳国家级技术中心和武汉科技大学博士后科研实践基地等5个公共创新

服务平台。

得益于这些创新平台,济宁碳素集团有限公司进驻园区后进入发展快车道。“去年公司实现营业收入77亿元,比入园前翻了20多倍。近三年完成了62项新产品新技术新工艺开发项目,其中有17项通过了科技成果鉴定,且技术水平达到国际先进。”济宁碳素集团有限公司总工程师闫桂林介绍,目前公司预焙阳极生产能力位居全国专业预焙阳极生产企业首位;煤焦油加工能力位居全国前三强。“政府还在不断招引关联产业项目,让企业可以在产业链上集群抱团发展。”

目前济北高新技术产业园已有31家企业进驻,园区年产值预计达到125亿元,先后被认定为市级创新驱动示范园区和市级科技孵化器,已获得152项国家专利,参与起草国家、行业标准22项,获得省级科技进步奖23项。

我省首批 “3D科普主题”校车莱西上路

□记者 张晓帆 通讯员 吕文波 崔克臣 报道

“海龟、鲨鱼在海洋里畅游;行星、火箭、飞船在空中盘旋;斑马线、红绿灯,还有防溺水、防火、防电信诈骗,直观立体的科普知识图解……”4月24日,莱西市首批“3D科普主题”校车正式运行。据悉,这是全国首批“3D科普主题”校车。

这批3D科普车厢,分别以海洋科普、航天科普、交通安全以及生活安全为主题,利用校车打造第二课堂,为乘车的孩子们营造轻松、快乐的学习氛围。车厢从了解到小学生对科学实用知识的兴趣到具体实施制作,历时半年进行修改、加工,让科普知识走进校车。

青岛交运莱西事业部拥有校车243部,承担着莱西市21000多名中小学生的接送任务。莱西精心打造“安全文明的课堂”“知识延伸的课堂”,把车厢真正变成中小学生的“校车课堂”。从2013年9月起,莱西市第一届校车文化通过安全征文的活动开始打造校车文化,2016年在莱西市243部校车开展了主题创意车厢展活动。

乐陵市直部门“沉到乡镇”

□记者 张海波 通讯员 贾鹏 张正浩 报道

“如今个体工商户办事越来越方便了。”4月23日,正在乐陵市杨安镇邮政所开增值税专用发票的个体户李学良对此感触颇深。李学良是杨安镇经营调料的大户,过去开增值税专用发票都是去乐陵市政务服务中心大厅办理,费时又费力。如今税务部门在镇上增设了发票代开点,他在家门口抽烟的工夫就把发票开好了。

今年初,乐陵经过广泛深入调研,发现经济园区、乡镇(街道),面对上百个市直职能部门安排对接的工作,压力大,在职能、资金、人才等方面有很大欠缺。为解决这一矛盾,今年3月,乐陵推行市直部门联系帮扶乡镇制度,成立17个联系帮扶小组,分别由一位市级领导带领相关职能部门赴基层帮扶,让部门领导干部常驻基层一线,将力量沉下去,工作提上来。部门根据乡镇实际工作派驻挂职干部,乡镇按照挂职岗位安排实质性分工,在乡镇干部因事外出期间,挂职干部承担相应工作。根据每个乡镇的实际情况进行了工作分类,按照不同需求安排所对应的职能单位进行结对帮扶,每个单位明确一名分管副职,组建专门帮扶队伍,对接乡镇需求精准帮扶。

截至目前,乐陵市12个市直部门全部与乡镇实现有效对接,各乡镇共梳理出130项重点帮扶内容,各部门制定出台350多项帮扶措施,120多名干部被派驻到乡镇挂职锻炼。



更多报道内容可见新锐大众客户端地方频道及大众在县微信公众号,欢迎下载并关注。

站在群众立场上想问题

乳山:拆除违建420处无纠纷零反弹

□记者 任松高 通讯员 刘福斌 报道

“以往整治违建,闹出不少纠纷不说,还经常出现‘建了拆,拆了建,一松就反弹’的现象,其实不光是治理方式不对路,更重要的是没站在群众立场上想问题。”

据了解,该市自2016年10月份开始的拆违专项行动,目前已拆除违建420处,共计35000余平方米,无一处引发纠纷,也没埋下矛盾,更无反弹现象发生。

“治理违建,工夫在拆外。如果一个命令下来,然后就拆,是很快,但产生的矛盾纠纷也多,反弹也快。现在我们在排查违建的同时注意收集群众意见,在出台新规划建设方案以后再拆,慢是慢了点,却越往后越顺利。”该负责人说。

以往,花卉营销“散户”在路口两侧、广场周边私自搭建棚架,久“治”不“愈”。这次该市采取统一规划,先建了八排大拱棚式花卉苗木市场,然后将16家花卉经营业户集中搬迁至挂有“乳山市花卉市场”大牌子的市场内。“俺们这是鸟枪换炮

了!这个市场还没建好呢,我就主动把私自搭建的棚架拆了。现在市场集中供暖,苗旺花艳,人气大增,拆迁把我们的生意旺旺了!”以前就干过“拆了建”的业主刘增光开心地说。

走进市区海峰街新建便民市场,路面平坦洁净,售卖点排列整齐,瓜果蔬菜、生鲜肉食、海鲜水产等分门别类,生意也格外红火。原先,这片地是一个自然形成的菜市场,商户在人行道上撑起帐篷搭建售卖点,市场环境乱哄哄,垃圾、污水处理不及时,夏天味道特别难闻。这次整治违建,乳山市顺从民意,重新规划了新市场,让买卖双方和周围居民都得到了实惠。

体察民意,广纳民意,是这次乳山市顺利治理建看的家法宝。摸底排查之初,城郊周边村和公路两旁,农民在果园里搭棚盖房,统统被登记于违建待拆、严禁重建之列。“这事俺就想不通。俺在自家承包地里打个棚子盖个小房看瓜果放工具,祖祖辈辈都这样,怎么就成违建了?”一位七旬老人说什么也顶住不拆,工作人员轮番登门十余次,老人就是不松口。是重罚逼拆,还是把老人哄走强拆?市领导小组最后的做法是,相继盖起

了设计别致的小屋,农民们乐了,老大难问题就这样一次性彻底解决了。

这次乳山整治违建,还有一个传统高招——发动党员干部带头。为美化、净化近200公里海岸线,在该市滨海新区老庄村,一个村就要拆除违建30处。党员干部于同超目前家住市区,听说村里人在等待观望党员干部如何办,便特意赶回老家,将连接自家老屋的一个库房拆除了。党员张福斌在自家房屋旁盖了个猪舍,养了5头猪。党员干部动员会第二天,他就把猪低价处理掉了,接着把猪舍也拆了,并把周边环境清理得干干净净。邻居算了一笔账,如果等到5头猪出栏再拆,老张会多卖3000多块钱。“大家都等等去,这工作就会遥遥无期拖下去。群众表示要看党员,这倒让我们党员感觉很自豪,这个头必须带!”张福斌说。

据乳山滨海新区违法建设治理情况数据显示,滨海新区此次仅拆除违建违法养殖建筑就达100余处。工作人员告诉记者,多亏有党员干部带头,不然工作不会这样顺利。更令人欣慰的是,这些昔日养殖散户,目前已大部分迁入新规划的养殖区,成了该市养殖产业化集中经营的新成员。

“生态游”笑迎八方宾客 “微节庆”引爆“风情周末”

高青:全域旅游华丽绽放

花红柳绿,春意盎然,正是出游好时节。

荒土地的油菜花海、柳春园的黄河风情、御泉汤的富硒温泉、国井集团的飘香美酒、田源农业的休闲采摘……在山东省高青县,全域旅游新格局正在凸显新优势,好客黄河人家倾力打造的“花式微节庆”,让游客时刻感受到新意,在舒畅的游玩中回归大自然,亲近原生态。

“我们不仅要为游客呈现最美的高青,还要坚持以文旅融合引领旅游产业提速升级,依托境内优势旅游资源,统筹谋划、突出重点、打造精品,用‘全域旅游’理念塑造崭新的高青旅游品牌。”高青县委副书记、县长杨新胜说。

□崔瑞虎 李峰 潘庆

立足优势挖潜力 全域旅游展新篇

作为淄博市生态环境最好的区县之一,高青县拥有丰富的旅游资源:北依黄河,南临小清河,地势平坦,战国时期是齐国的苑囿,如今是淄博市唯一入选黄三角高效生态经济区的区县;生态优良,风景秀丽,绿色农产品声誉在外,集中国温泉之城、中国黑牛城、中国白酒名城、国家园林县城、国家卫生县城、中国最具幸福感城市等众多荣誉于一身,高青县的独特魅力可见一斑。

高青县还有深厚的历史底蕴,陈庄西周古城遗址被考古界认为是齐国初都营丘,出土“齐公”铭文青铜器、九层祭坛更是震动学界。高青自古名人荟萃,兒宽、田横、欧阳八博士、元曲大家杨朝英等,都在中国历史上留下了浓墨重彩的印记。

现在,高青拥有15家星级景区,其中4A级景区1家,3A级景区2家;旅游强乡镇2个;工业旅游示范点1家,农业旅游示范点9家;旅游特色村9个;精品采摘园4家;好客山东四星级景区



△鲤鱼节上兴奋的农民和围观的游客

家乐28家;山东省旅游商品研发基地4家;山东省主题休闲购物街区1个,拥有“风情周末”和“好客黄河人家”两大旅游品牌,是中国健康休闲养生旅游名县,2016年全年接待游客突破百万人次,成为淄博市唯一“省级旅游综合改革试点县”,并获首批山东省全域旅游示范区创建资格。

拥有如此丰厚的旅游资源,高青县主动适应经济新常态,抢抓经济转型新机遇,坚持全县一盘棋,狠抓全域旅游。以创建“省级全域旅游示范区”为目标,发挥生态、温泉、湿地、现代农业、历史文化等优势,进一步完善旅游基础设施,积极融入全市文化旅游大格局,形成旅游产业发展的叠加、倍增效应。

高站位谋划、大手笔运作,高青县成立旅游工作领导小组,建立政府主导、部门联动的旅游管理协调机制,全方位打破行业、部门界限,实行整合捆绑、集中推进。在全省率先实现所有镇(街道)成立旅游办,并将旅游工作纳入各镇(街道)经济社会发展目标管理考核。对重点旅游项目实行县级领导挂包,月调度、周督导,有力推动重点项目建设进度。同时,还积极部署国家全域旅游示范区创建工作。在全民关注旅游、全力做强旅游的浓厚氛围下,高青县景区数量飙升,从业人员激增,配套设施逐步完善,旅游元素几何增长,“全域旅游”体制机制初步构建。

文旅结合重体验 重点项目大突破

春和景明,正是高青县旅游重点项目的黄金建设期。在河之洲水上乐园室内馆项目正在加紧施工,天鹅湖国际温泉慢城在进一步完善景点布设,蓼衣樊乡村旅游项目正积极筹划,五一前后开门纳客……随着旅游产业内涵和外延的不断丰富延伸,高青县也在加快对传统文化、民俗文化、黄河文化、农耕文化、温泉文化等各类文化资源的挖掘、保护、传承、整合和利用,注重文化元素的植入和嫁接,不断增强高青旅游的竞争力和生命力。

高青县旅游重点项目以工农业旅游示范点为依托,增加旅游体验产品,国井酒文化之旅、温泉养生之旅、黄河农耕文化之旅日渐深入人心——

2016年7月,在河之洲水上乐园开园,高峰期接待游客突破万人次,成为淄博旅游新亮点;

高青·黄河三角洲农业嘉年华的正式启幕,标志着全国第三个、山东首个农业嘉年华项目在高青绽放;

山东老董家古玩文化市场由青州泰丰托管运营,日客流量近千,市场影响力和竞争力显著提升;



△千乘湖生态文化园

□杨成坤 报道

依托“五彩农业”资源优势,着力打造天鹅湖慢城乡村旅游集聚区、绿色农业科技示范园片区等农业旅游片区,实现了乡村旅游集聚化、连片式发展;

天鹅湖国际温泉慢城项目完成投资1.33亿元,国际慢城创建工作迈出实质性步伐。

同时,旅游招商引资也实现新突破。与深圳铁汉生态环境股份有限公司、聚光科技(杭州)股份有限公司等达成初步合作意向,分别对天鹅湖国际温泉慢城、蓼衣樊村和天鹅湖进行保护性开发,与滨州市合作修建跨黄河旅游索道、景观吊桥和飞翔滑索等项目也已提上议程。

“生态游”笑迎八方宾客

“微节庆”引爆“风情周末”

黄河鲤鱼节、桃花节、稻草艺术节、钓蟹节、西瓜节、龙虾啤酒节……这些来自黄河岸边的乡土“微节庆”,成为串联高青特色旅游的一颗颗明珠。春季踏青赏花,夏季参与体验,秋季果蔬采摘,冬季温泉沐浴,丰富的旅游空间结构,给游客以乐此不疲的全新体验,叫响了高青乡村旅游生态旅游的“金字招牌”,搭建出高青“四季游”发展新格局。

为强化提升“风情周末”品牌影响力,高青县每月结合“五彩农业”采摘,策划推

出不同的旅游线路,固化游客游览流程,指导企业适时更新游客体验元素,不断增强风情周末的内涵。全年52个周末、24节气、节假日和寒暑假,都挖掘出新卖点和主打旅游产品。稻草艺术节、桃花盛会、“五彩农业”采摘、大集淘宝、田镇西瓜节、小记者采风、端午粽子龙舟赛、农业嘉年华、蓼衣樊村钓蟹、田镇抢鱼大赛、黄河号子展演等丰富多彩的活动,受到了游客的热捧,成为高青旅游的新亮点。

乡村生态游作为高青旅游发展突破口,重点围绕蓼衣樊村、后刘村和五彩农业采摘基地展开。目前,高青县已经绘制完成了慢城乡村旅游片区、农业科技示范园片区、山东黑牛示范园片区、寨子西红柿片区、葡萄采摘片区、西瓜采摘片区等6大片区的旅游线路地图。结合不同片区的种植结构,策划农产品休闲采摘游、农业科普实践游、温泉休闲观光游、深度工业体验游、黄河生态游等专项旅游产品,受到游客青睐。以慢城为主题的慢生活在鲁中地区颇具影响力,御泉汤温泉度假成为淄博冬季旅游新业态的代表。高青旅游产业实现了破题发展,“吃住行游购娱”旅游六要素的相关产业逐步配套完善,形成了相辅相成的产业链发展模式。

五一假期来临之际,高青县已做好了各项准备。欢迎八方宾客到高青,“品国井、吃黑牛、泡温泉、游慢城、亲游黄河风情”!